

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шибитова Вячеслава Александровича «Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости различного происхождения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Актуальность исследования проблемы энтеральной недостаточности состоит в том, что при ее возникновении нарушается базовая функциональная активность кишечника, снижается барьерная и защитная функция, нарушается всасываемость, развивается компартмент-синдром, происходит насыщение организма токсинами и прогрессирование полиорганной недостаточности, а коррекция возникших при этом патологических изменений не всегда успешна.

Вместе с тем, до настоящего времени нет обобщающих исследований патогенетических механизмов энтеральных нарушений, нет исчерпывающих сведений по универсальности поражений кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза. Такого рода знания позволят аргументировано установить значимость кишечной недостаточности в патогенезе острой кишечной непроходимости различного происхождения, ее участие в расстройстве гомеостаза и развития различных дизрегуляторных изменений и, самое важное, разработать мероприятия профилактики ее возникновения.

Целью диссертации Шибитова В.А. является разработка концепции развития энтерального дистресс-синдрома и стратегии его консервативного и оперативного лечения.

Работа включает в себя экспериментальный (83 животных) и клинический разделы (135 больных острой кишечной непроходимостью и острым тяжелым панкреатитом). Анализом установлена сопряженность изменений функционального состояния кишечника, прежде всего барьерной функции, с липидным метаболизмом, что доказывает их важную роль в патогенезе энтеральной недостаточности при острой хирургической патологии. Рассматривая результаты экспериментального исследования, на основе полученных доказательств, представляется возможным утверждать, что вне зависимости от исследованного острого хирургического заболевания в патологический процесс быстро вовлекается кишечник, что приводит к нарушению его функционального статуса и результирующему негативному эффекту – нарушению барьерной функции, которую автору удалось установить при помощи объективных исследований.

Автором получены экспериментально-клинические основания для определения патологической реакции при острой кишечной непроходимости различного происхождения как энтеральный дистресс-синдром. Резюмируя полученные данные, автором установлено, что энтеральный дистресс-синдром вне зависимости от причины его возникновения сопровождается существенными нарушениями функционально-метаболического состояния тканевых структур кишечной стенки, особенно слизисто-подслизистого слоя,

обуславливая нарушение барьерной функции, которая была зарегистрирована по приточно-отточной разнице уровня токсических продуктов. Исследованиями установлено, что в основе указанных патофизиологических явлений лежат мембранодестабилизирующие процессы клеток кишечника. Кроме того анализируя клинические и экспериментальные наблюдения автор пришел к убеждению, что использование однорядного эвертированного анастомоза после резекции кишки при острой кишечной непроходимости является вполне обоснованным.

Автореферат диссертации написан научным языком, иллюстрирован таблицами, диаграммами, фотографиями, рисунками - схемами и дает полное представление о проделанной работе. Автор имеет значительное количество публикаций и патенты.

Вышесказанное свидетельствует, что диссертация Шибитова Вячеслава Александровича является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новые научные положения и решение актуальной научной задачи, что соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства 24.09.2013 №842 с внесенными изменениями постановлением Правительства 21.04.2016 №335, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой хирургии  
института профессионального образования  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет),  
доктор медицинских наук (14.01.17 - хирургия),  
профессор

Глабай Владимир Петрович

Почтовый адрес: 119991, г Москва, ул. Трубецкая, д. 8  
Тел: +7(495)609-14-00, +7 (499) 246-69-23  
Электронная почта: glabai@mail.ru

